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Megjelenik hetenkint egyezer,
— =  VASÁRNAP.

S ez még nem volt oly nagy baj, mert 
n e m z e t i  é l e t é t  nem támadta meg. A 
dualisticus állapot sokkal nagyobb csapás 
volt a nemzet életére, mert ez ott lámadta 
meg, a hol a legérzékenyebb, n y e l v é b e n .

IJgyde »nyelvében él a nemzet«, s nem 
lehet magasztosabb feladata a magyarnak, 
mint megnyerni ezen idegenből beplántált 
nemzetiségeket a magyar nyelvnek, -  ma­
gyarokká tenni őket, hogy általuk is erő­
södjék nemzetünk.

A jelen korig kevés figyelmet fordítottak 
ezen jelenségre, ám a jelen kor társadalma 
megértette a nagyfontosságu eszmét, egyle­
teket alakított, melyek működése áldásos, 
érdemei elévülhetlenek a nemzet összefor- 
rásának munkájában. Az E. M. К, E. a F. 
M. К. E.; a D К. E. működésük által köz­
ségeket, vidékeket Lódítanak meg, vagy 
vissza a magyar nyelvnek, s helyre igye­
keznek pótolni erkölcsi eszközökkel azt, mit 
századokon keresztül élő politikusaink el­
mulasztottak

A kormány kisdedóvókat állít fel az 
idegen nyelvű nemzetiségű városokban, fal­
vakban. Állami életünk minden tényezője 
át van hatva egy lelkesítő, ideális eszmé­
től, mely mindinkább testet ölt s ez a »Ma­
gyar Géniusz.«

Kinek-kinek az a nemzetisége, amelyik 
az anyanyelve.

Nagy fontosságú, lélekemelő feladat te­
hát a m a g y a r  nő nevelése, a leányok 
leikébe a »Magyar Géniusz« beoltása.

Nemzeti irányúnak kell lenni a nő mű­
veltségének, s e végből tudását, ismereteit

ne az idegenből, s idegen állal vegye, ha­
nem a nemzeti szellem nyilvánulásából a 
nemzeti nyelv által.

Törjön már meg végre az az egyoldalú 
hit, hogy pusztán egy nyelven szerzett is­
meret nem teheti műveltté a nőt; legyen 
vége annak a viszás helyzetnek, mely a 
legközelebbi idők járványa volt, hogy mű­
veltségét valaki az által mutogatá, hogy 
idegen nyelven beszélt, — s a maga édes 
anya nyelvéi összezavarva, abból egy va- 
lopük nyelvet alkotott.

Ezen elv nem zárja ki a műveltebb 
idegen nyelvek tanulását s kiválóbb irod. 
termékek megismerését.

De igaz dolog az, hogy a nő igazi mű­
veltsége mégis csak az »én« műveltsége, a 
szív  és kedély nemessége és gyöngédségé­
ben rejlik.

A magy.'ir nemzeti szellemben való ta­
nítás itt, a mi iskolánkban tán még sokkal 
fontosabb mint más magyar vidékeken Itt 
vagyunk szomszédságában a szláv nemze­
tiségnek, idehozzák a leánygyermekeket 
»magyar szóra«; lényeges dolog, hogy ne 
csak b e s z é l n i  tanítsuk meg magyarul, 
hanem é r e z n i  is: igy iskoláink ezen irá­
nya feladataikat híven töltik be.

És a magyar Géniusz osakis igy fog 
győzedelmeskedni az egész vonalon; szívben, 
érzésben igazi magyar hölgyek fognak nevelni 
jó hazafiakat, kik nemcsak szóval, de tet­
tekben is ott lesznek mindig, hol a magyar 
Géniusz a ha;:a nagyságáért, a magyar nemzet 
dicsőséges létéért küzd már egy ezredéves 
diadaltól koszoruzva.

„ Magyar Géniusz. *
Ha figyelemmel kisérjük a jelen kor 

államainak fejlődését, törekvéseit, azon két­
ségtelen tapasztalatra jutunk, hogy minden 
állam anyagi jóléte mellett nagy gondot for­
dít népének erkölcsi és szellemi fejlődésére.

A szabad fejlődés, az eszmék felszaba­
dulása, a szabad gondolkodás még sokáig 
bevert az egyház tulhatalma, s az absolu- 
tismus uralma alatt, s az igazi nemzeti esz­
mét csak a forradalmak Átalakító ereje te­
remtette meg, s csak a jelen században 
vált uralkodó eszmévé.

Az ez irányban való törekvésekben 
kétségtelen, hogy egyik nemzetnek sokkal 
inkább több tenni valója van mint egy má­
siknak.

Míg Európa hatalmas államainak majd 
mindenike egy és ugyanazon nyelvű népes­
séggel bir, addig a mi államunknak, mely 
egy társrészét képezi az Osztrák-Magyar bi­
rodalomnak, több nyelvű, s ugyanannyi 
nemzetiségű lakossága van.

A nyugoti államok a középkor viharos 
századaiban fejlődhettek, mert külső ellen­
ség békén hagyta őket, s csak legfeljebb 
hatalmi összeütközésben mérték össze ere­
jüket, de nemzeti életük nem lámadtafott 
meg soha. A magyar nemzet azonban — 
itt szélen, ki volt téve idegen vad hordák­
nak, kik pusztították népét, gyengiték erejét.

A török-tatár támadások országunk 
magyar lakosságát sok vidékén kipusztitot- 
ták, s az üres tereket idegen nemzetű né­
pességgel telepítették be.

K A .
A FIN DE SIECLE BAKFISA.

Tanulmány.
Irta: P ie r r o t

Tinike 16 és fél éves.
A ruhája elől a divatárusné protekcziójából 

egy piczi araszszal tovább ér, mint a mennyire 
a mama szigora szeme kimérte. A kalapjába 
mindig kerül egy élénkebb szinü szalag és a 
napernyője, a melyet a papával szokott vásárol­
tatni, a legkaczérabb csipkés holmi, a mit csak 
egy bakfisfantázia kieszelhet A szobája a 16 éves 
születésnapja óta kék és fehér szinekkel van 
bevonva, a falakon, az asztalon és az etazsére- 
ken töméntelen fénykép, nippes és egyéb cse­
csebecse, a sarokban pedig egy kis, rövid, fekete 
Mignon zongora. A bálószekrényen egy fekete 
marokinba kötött, kettős zárral ellátott könyv 1 
— a napló.

Mert Tinike naplót vezet.
Ez a napló azonban nem egy letűnt kor 

tapasztalatlan, romantikus bakiisének naplója, a 
melyben a lő  éves leány harmatról álmadozó, 
rózsasziromhoz hasonló lelke nyilatkozik meg, 
hanem naplója a század vége igazi leányának, 
a ki nem álmodozik, nem pirul — hanem ana- 
lyzál.

Tinike analyzálja a kis kadétot, a ki életre- 
halálra udvarol neki, analyzálja a tanácsos urat, 
a ki szinte életre-haíálra udvarol a mamanak,

analyzálja a mamát, a papát és mindenekfelett 
önmagát. Es ennek a sok megfigyelésnek az ered­
ményét beírja szép, kerek, gömbölyű betűkkel, 
a legkifogástalanabb ortográfiával a naplóba.

A mama kissé még mindig kaczér, bár már 
bizni kezd.

A papa nagyon jó és nagyon hiú :mber.
A tanácsos ur csak minden másnap festeti 

be a haját és ennek következtében az a máso­
dik napon mindig egy kissé szürke.

A kadét pedig nagyon ostoba és a mikor 
epedve az ég felé ferditja a szemét, akkor na­
gyon, nagyon mulatságos!

És végre Ő, Tinike egy igen okos, nagyon 
számitó kis lány, a ki szeret ugyan a megenge­
dettnél valamivel hosszabb ruhát és nagyon ka­
czér csipkés napernyőt viselni, de azért ismeri 
ezeknek a dolgoknak a kicsinyességét és nagyon 
jó partit fog csinálni . . .

Tinike nem olvassa Zolát, legföllebb titok­
ban, ellenben olvassa Bourget-et, a Goneourt- 
okat és Flaubert-et, a kikért nyíltan lelkesedik. 
A bukott nő problémájában Dumas filsnek ad 
igazat és a kettős zárral lecsukott naplóban az 
is meg van írva, hogy a hűtlenséget nem min­
den körülmények között tartja megbocsáthatat­
lan véteknek. Azokon, a kik Flygare-Carlént és 
Beniczkyné-Bajza Lenkét említik, szánakozva 
mosolyog.

A zenében Wagnerre esküszik és Mozartot 
végleg túlhaladott álláspontnak tartja. De azért 
szép májusi estéken be szokott ülni az ő kedves 
fehérkék szobájába, leül a rövid, fekete zongora 
mellé és kiveri rajta Chopinnek valamelyik édes,

I lágy melódiáju mazurját. Ilyenkor — minthogy 
igen jól játszik — ki szokta nyitni az Andrássy- 
uti villa ablakát és az enyhén hizelgó májusi 
szellő, a mely lágyan simogatja hosszú, szőke 
baját, a holdnak és a csillagoknak ezüstös sugára, 
a mely körülöleli a termetét, belopják a szivébe 
az igazi üde, lányos romanticzizmus édességét 
és Tinike az ő leányos gyengesége, ábrándos el- 
lágyulása közben teljesen, igazán boldog . . .
Másnap azután nevet az egészen és a naplójá­
ban beírja:

— Tegnap megint ostoba voltam! . . .
Tinike sohasem volt szerelmes és azt hiszi, 

hogy nem is lesz. Szereti a mamát, mint egy 
I idősebb, elnéző, gyengéd nőtestvér, szereti a pa­

pát, mint egy vidám, elkényeztetett pajtás. Eze­
ken kívül azután nem is igen szeret senkit.

A guvernántot, a ki hamis fogakat visel és 
angol leczkéket ad neki, a hol lehet kifigurázta 
a kadétot, a ki kuzénja és udvarol neki, alapo­
san meggyötri . . .

Van benne valami az udvarhölgyből és va­
lami a gaminból.

A fiatal emberek iránt nem érzéketlen, sőt 
egy-egy csinosabb fekete bajusz gyorsabb dobo­
gásba hozza a szivét; de ezt gondosan titkolja. 
Ma néha-néha, nagy ritkán egyedül megy ki az 
utczára, hideg méltósággal viselkedik és ha va­
lamelyik fess fiatal ember bátorságot vesz ma­
gának, hogy kövesse, megközelithetlenségével 
csakhamar elijeszti. De ha az illető nagyon csi­
nos, lopva, úgy hogy senki se lássa, utána tekint 
és talán — sajnálja is egy kicsit . .



Nyilatkozat*
Dobsina város polgármestere és főjegyzője 

aláírásával megjelent nyilatkozatra vonatkozólag 
megjegyezni kívánom, Ьоду Dobsina város ta­
nácsa ellen Gömörmegye közgyűlése — az 
én indítványomra — a fegyelmi eljárást elren­
delte; miért is ezen fegyelmi eljárás befejezéséig 
az illető érdekeltek részéről a nyilatkozatok té­
tele nagy ildomtalanságot árul el.

Budapest, 1894 évi junius -4.
Kúbmyh Géza ,

orsz képviselő.

A dobsinai nyilatkozat.
A »Rozsnyói Híradó« folyó hó 10-én velünk 

egyidejűleg hozta Dobsina város polgármesteré­
nek és főjegyzőjének ismert nyilatkozatát.

Mivel azonban a »R. H «-ban e nyilatko­
zaton kívül ez ügyben Dobsina város polgármes­
terének és főjegyzőjének egy velünk foglalkozó 
levele is lelt közölve, daczára annak, hogy múlt 
számunkban a kísérő megjegyzésben megmon­
dottuk, mi oka volt részünkről a nyilatkozat 
közlése késésének, e helyen ismételve kell azzal 
foglalkoznunk, nehogy az ügy érdemére nézve 
nem elégge tájékozott közönségünk a levélnek 
elismerjük - bár nem czélzatos hangja által fél­
revezettessék.

Dobsina város polgármestere s főjegyzője f. 
hó 1-ről keltezve egy nyilatkozatot küldöttek be 
hozzánk; az eitett levélboritékon a dobsinai pos­
ta-bélyegző jun. 1-ét, a rimaszombati pedig jun. 
4-ét mutat, — s mi tényleg jun. 4-én reggel a 
lap megjelenése után kaptuk a nyilatkozatot.

Nehogy a »Nyilatkozat« meg nem jelenése 
Dobsina város polgármestere és főjegyzője részé­
ről félreértessék, levélileg akartuk őket e tény­
ről értesíteni, mivel azonban f. hó 6-án lapunk 
zegédszerkesztőjének s ez idő szerinti vezetőjé­
nek személyesen volt alkalma ezeket a Dobsina 
városi polgármester urnák Rimaszombatban tu- 
domáiára hozni, nagyon természetes, hogy a le- 
vélbeni megkeresés elmaradt.

S ezek után már a valósággal nem egyezik 
meg Dobsina város polgármesterének és főjegy­
zőjének jun. 10-én a »R H.« -ban közölt azon 
kijelentésük, hogy a Gömör előttük » is m e r e t ­
le n  o k o k b ó l«  tagadta meg a nyilatkozat köz­
lését.

Ez állítás a levél keltezés idejét tekintve, 
vagyis junius 4-én még való volt, de junius 10 én, 
vagyis a levél közlésekor már nem, s azért Dob­
sina város polgármesterének, mint ki előtt az 
többé ismeretlen nem volt, e levél közlését, mely 
minket legjobb igazságunk mellett is alkalmas 
volt különféle gyanúsításoknak kitenni, megen­
gednie junius 10-én már nem lett volna szabad.

Mi a tényezőket regisztráltuk «Két gyűlés» 
czimU vezérczikkiinkben. mint az a «R. H.»-ban 
megjelent levél is beismeri: s igy sem rokon-, 
sem ellenszenv nem vezeteti sem Kubinyi Géza 
beszédének közlésében, sem a kézhez akkor nem 
vett nyilatkozatnak nem közlésében.

ítéletet, bnálatot nem mondottunk, mert 
nem mondhattunk, lóvén az ügy elintézetlen.

Ezeket minden pokmia előleges kizárásá­
val saját reputácziónk érdekében elmondani kö­
telességünknek tarto'.uk

Budapesti levél.
Тек. Szerkesztő ur !

Kitüntettük magunkat rekedtig! Elhoztuk 
Wekerlét, mint egy olympusj győztes bőst. mint 
egy Salamisz győztest, bevonszoltuk diadalszekó- 
ren, azt mondtuk:

Mindig fekete selyem harisnyát visel. A 
parfume-je heliotrop, de ha kérdezik, ibolyái 
vall be.

Mikor majd a szülei bemutatnak neki egy 
megfelelő állású, kellemes külsejű urat, a ki ké­
pes egy úri assz nyt illőé.i eltartani, nyugodtan, 
csak némi kíváncsisággal ölti fel a mirtusos fe­
hér selyem ruhát, a melynek Monaszterlynel kell 
készülnie és úgy lép a fényes násznéppel a lel­
kész elé, — de a kinek okvetlenül püspöknek 
kell lenni.

És itt a fordulópont, a század vége bakfi- 
sának életében.

Ha a véletlen szerencse úgy akarta, hogy 
a férje erőskezü, derék ember, akkor kitűnő fe­
leséget és a legjobb anyát nevelheti magának 
belőle.

Ha nem, akkor lesz belőle egy exczentri- 
kus, kikapós, a világ szájának bőséges anyagot 
adó menyecske, elfogadott műszóval —- jukker 
asszony.

Kérem, ne mondják senkinek, mert magam 
is restelem a dolgot — de én az utóbbit jobban 
szeretem!

Éljen, éljen, éljen!
Tisza Kálmán irigykedik. Tizenötévi kor­

mányzása alatt letudta főzni a csepürágó kinszt- 
lereket, túllépte a panamaisiákat. egész életében 
a boringekkel konkurált, belezöldült az erőlkö­
désbe valamit csinálni és minden nevezetes tet­
téért kapott egy csomó záptojást, kortes-öklök 
emelkedtek ellene a légbe s mikor egyszer a ko­
csiját akarták kifogni, akkor is azért tették, hogy 

agyonverjék De azt nem tudta elérni, hogy 
megéljenezzék. Szapáry már népszerűséget akart 
s nem tett semmit; lekergették a bársony fotelról.

Wekerle, ah ő az, akit ezer év óta először 
éljenez rnagvar.

No majd az is elmúlik.
És akkor a hosszú Apponyi megint tör va- 

! lami kilátásra és renegál republikánusnak. Neki 
az mindegy. Szereti azt a nótát :

Kinek hinakV Mi a nevem?
Ne kérdezd, csak gyere velem !

A kormány visszatér régi álláspontjához, 
mert muszáj neki, rolónyit kilökik, Ugront ig- 
noráljak, s a párt igy összeforr s kezdődik újra 
a régi jó világ, a csendes marakodás

Addig is tüntessünk. Az ifjúság, a polgár­
ság, az irodalom belefáradt, hát felvette a har- 
ezot a művészet.

A nemzeti színházban tudniillik Herczeg 
Ferencz «Három testŐr*-je azon jelenetében, mi­
dőn a «Vihar» újdondásza a folyton berregő bécsi 
telefonhoz szalad s izgatottan kiáltja a szócsőbe:

— Hát szolgái vagyunk mi Mécsnek ?
A puplikum rendesen óriási tapsviharban 

szokott kitörni
A népszínházban a «Náni*-ban tüntettek, 

a városligeti színkörben a «Nevető Budapest* 
hordárja, AndoríTy, midőn két kis haha gyerme­
két az almárjom aljára helyezi, igy szól *

-  Gyertek kis fiaim ide a főrendiházba ni! 
A vaudeville színházban Vihari Elemér

operett-huílö énekli a következő kuplékat:
A főrendiháznál van egy hiba.

Van több is még, van több i« még.
Hogy ottan a nép akaratát.
Megbuktatta egy ellenzék.
Hogy ez a többség magyar legyen.
Azt még a külföldön sem hii.nék.
Van biz’ azok közt egy pár pecsovics 

Van több is még, van több is még.
A kupié zenéje dallamos s a «van több is 

még», remek refrain Vihari igy folytatja:
Egy plébános van a vidéken,

Van több is még, van több is még.
Ki a polgári házasság ellen 
Múltkor a szószékről beszélt.
Azt mondja, hogy az vallástalan.
Igazi erkölcstelenség.
Ilm ! S neki csak egy unokahuga van ?

Van több is még, van több is még.

Egv sötét árny van, mely minket kisért,
Van több is métf, van több is még.

De ez az egy különösen 
Megbuktatta jó Wekerlét.
De valójában nem bukott meg 
Birja a nép szerétét.
Ott fenn azt hiszik, csak egy szereti,

Van több is még, van több is még,
Az a tombolás leírhatatlan, amely Vihary- 

tól nap-nap után ezeket a kuplékat követeli. S 
az állapotok olyanok, hogy immár bizonyosra 
vehető, hogy az egyházpolitikai javaslatok el fog­
nak fogadtatni.

0  Felsége tegnapelőtt már eltávozott a szék­
városból.

És minálIbik beközetkezett az ugorka-sze- 
zon s ugyancsak elégedetlenek vagyunk, mert a 
kolera nem köszöntött be.

A színházakat néhány nap múlva zárják 
be. Az inteligentia már kihúzódott a vidékekre 
s az iparos majálisok egymást érik.

A napokban rándultak fel a debreczeniek a 
fővárosba, s mikor a Feszty körképét megpil­
lantották, egyszerre rázendítették a «Hymnusz»-t. 
Vonulunk ki a ligetbe mulatni a csinnadratta 
és tingli-tangli fülbemászó zenéje mellett, mert 
egyebet úgy sem tehetünk, mi boldog pestiek, 

őszinte üdvözlettel
GELSE1 BÍRÓ ZOLTÁN.

V&rmegyei kösgyölés,
A köztanácskozás tárgyát képező közügyek 

elintézése végeit szükséges, törvény- és szabály- 
rendelelileg megállapított rendes negyedévi nyári 
vármegyei közgyűlés határidejéül, főispán ur ő 
méltóságával egyetértőleg a folyó évi julius hó
6-ik és szükség esetén 7-ik napjának d. e. 9 
órája Rimaszombatba a vármegyei székházhoz 
tűzetett ki.

Midőn erről a közönség értesittetik és a 
vármegyei bizottság tisztelt tagjai minél töme­
gesebb megjelenésre hivatalból tisztelettel felké­

retnek, — s egyidejűleg köztudomásra hozalik, 
hogy ezen közgyűlés főbb tárgyait a nyugdjba 
lépés folytán üresedésbe jött vármegyei főpénz- 
tárnoki, esetleg ezen választás által üresedésbe 
jöhető alpénztárnoki tiszti állásnak, a kihirdetett 
pályázat alapján, választás utján leendő törvény­
szerű betöltése, az országos ezredéves ünne­
pély alkalmából kiküldött vármegyei bizottság 
véleményes előterjesztésének^tárgyalása s javas­
lata értelmében e czélra három egymásutánni 
évre megajánlandó 2 százalékos vármegyei pót­
adó megszavazásának kérdése és e feletti érdem­
leges intézkedés, valamint a tárgysorozatban 
részletesen felsorolandó, a törvény értelmében 
kihirdetendő közérdekű és fontos vármegyei 
ügyek tárgyalása és elintézése fogják képezni.

Uimaszombat, 1894. évi junius hó 15-én.
Bornem isza , alispán.

H Í R E K .
— Lelkészi kinevezések. Hajdú Mihály ra­

gályi h. plébánost a péterfali plébániára, Dres- 
csik János segédlelkészt pedig ragályi h. plébá­
nossá nevezte ki a rozsnyói püspök.

— A Baksay-jubileum folyó hó 23-án d. e 
10 órakor az ev. ref. templomban a következő 
programm mellett fog lefolyni: 1) alkalmi kar­
ének, előadja a rimaszombati dalárda: 2) elnöki 
megnyitó, tartja Bornemisza László alispán ; 3) 
a jubiláns tanár arc* képének leleplezése Fábry 
János igazgató beszéde mellett ; 4) Küldöttségek 
üdvözlése; 5) Karének, énekli a rimaszombati 
dalárda Délután 1 órakor a «Három Rózsa* 
nagytermében bankett lesz, \ órakor pedig a 
«Széchényi»-kertben tánczmulatság. Megelőzőleg 
22-én a főgymnasiumi ifjúság fáklyászenével 
tiszteli meg a jubiláns tanárt. Részvétüket eddig 
bejelentették a rozsnyói főgymnasium, a hely­
beli egyházi és világi testületek, a gömöri ev. 
ref. egyházmegve, a tiszai ág. ev. és tiszáninneni 
ev. ref. két egyházkerület, a sárospataki főiskola.

Állandó választmányi gyűlés. A folyó évi 
julius hó 0-ik és 7-ik napjára kitűzött rendes 
vármegyei közgyűlést megelőzőleg állandó választ­
mányi ülés megtartása válván szükségessé, an­
nak határidejéül julius hó 4-ik és 5-ik napjának 
d. e 9 órája Rimaszombatba a vármegyei szék­
házhoz tűzetett ki.

— A gömörmegyei dijnonsegélyző egyesület 
julius 7 éré műkedvelői szini előadást rendez, 
mely alkalommal a helybeli dalárda javára színre 
hozza Tóth Ede kitűnő népszínművét: «A kin­
tornás család *-ot.

— A rimaszombati nóegylet 1893. május
1-től 1894. május 1-ig összes bevétele 1753 frt 
35 kr., melyből kiadott 848 frt 39 krt, tőkésített 
464 frt 75 krt, s 440 frt 21 krt a folyó szükség­
letek fedezésére tartott fen. Az egylet összes va­
gyona 17220 frt 27 kr., mely a következőleg van 
elhelyezve: Egyeseknél kün levő alapítványok 
2075 frt, rimaszombati takarékpénztárban 8049 
frt 15 kr., árvaházi alap 468 frt 89 kr., gömör- 
megyei nép- és iparbankban könyvekben 5387 
frt 2 kr., kötvényekben pedig 800 frt, mig 440 
frt 21 kr. a folyó szükségletek fedezésére van 
fentartva.

— Telekkönyv Tornallyán. Az igazságügy-
miniszter folyó hó 5-ről keltezett rendeletével a 
tornallyai kir járásbíróságot folyó évi október
1-sŐ napjától kezdve a telekkönyvi ügyekben 
bírói hatáskörrel ruházta fel.

— Dankó Emészt, a volt rimaszombati czi- 
gányprimás Londonból irt nekünk e napokban 
levelet, melyben Írja, hogy szeptemberig van ott 
szerződtetve s abban a kitüntetésben részesült, 
hogy a Derby-ebédnél a Wallesy herczeg, Rotschild 
báró s több főur előtt játszott, kiknek nagyon 
tetszett a sok jó magyar nóta s a zenészek ma­
gyar csikós viselete. Levele vegén büszkén em­
líti, hogy a rimaszombati Emészt még a távol 
idegenben is dicsőséget szerez Gömörnek. Ki­
tetszik az egész, levélből, hogy Erncszlnek is csak 
hgjobb itthon s bármily jó dolga is van Lon­
donban, mégis csak szeretne visszajönni hozzánk.

— A dobsinai m. kir. állami polgári fiú- és 
községi polgári leányiskolák növendékei folyó 
hó 10-én tanáraik vezetése alatt kirándultak a 
dobsinai jégbarlanghoz. Festői látványt nyújtott 
a fellobogózott, zöld gályákkal díszített 16 kocsi, 
mely a kiránduló 100 növendéket vitte. Az ut 
odafelé a Csuntava és Résznyik hegyeken át 
Pusztamező irányában vezetett, mert így két ne­
vezetes földrajzi pont esett látókörünkbe, u. m. 
a hires vízválasztó, négy folyó szülőanyja: a Ki­
rályhegy és hazánk legmagasabb hegysége, — a 
központi Tátracsoport, melynek hóboritotta csúcsai 
a távolság halványkék ködéből tűntek elő. A bar­
lang szájánál Halasi Jenő tanár tartott előadást 
növendékeinek a látókörükbe eső környék föld­



rajzáról, a barlang fekvéséről és könnyen fölfog­
ható hu n iban a barlangbeli jégképződés elmé­
letem!. A barlangnak villamos fényben tündöklő 
kristály-alakzatai s alta'ában az egész alvilági 
jégbirodalom valósággal elragadta e növendék- 
sereg főleg azon részét, mely az alföld rónáiról 
kerülve föl, ilyesmiről fogalommal sem birt. Fe­
lejthetetlen hatást tett a szemlélőre, midőn a 
naßy jégterem közepén száz növendék ajkáról 
fölzendült: «Hazádnak rendületlenül...» Ezután 
következett a szabadban, óriási bográcsban főtt 
ízletes ebéd, melynél étvágy és jókedv uralko­
dott. A sztraczenói völgyön végigkocsizva, este 
8 órakor érkezett haza a kiránduló-csapat, egy 
felejthetetlen, kedves nap emlékét hordva szivé­
ben. Köszönetét érdemelnek Dobsina városa és a 
barlang felfedezője, RufTiny Jenő ur abbeli szí­
vességükért, hogy ily alkalomból dobsinai nö­
vendékeket minden dij nélkül bocsátanak be a 
barlangba.

»Rimaszombat monográfiáját irta meg 
Findura Imre s e műből az első füzet már meg 
is jelent. Hol rendelhető meg a munka s mi az 
ára, amint a nagyközönség nem tudja, mi som 
tudjuk.

— A helybeli főgymnázium »Markovits« 
gyorsiróköre e hó 6-án tartotta évzáró közgyű­
lését Sárkány Imre <anár elnöklete alatt. Itt a 
tisztviselők beszámolták évi működésűkkel, és 
Wiesinger Frigyes ifjúsági elnök kihirdette a 
versenyirások eredményéi. Az ez évi pályadijak 
értéke körülbelől kétszer annyi, mint a tavalyiaké. 
Ez alkalommal a Hodogli János budapesti gyors- 
irástanár által kitűzött 10 korona is kiadatott a 
legjobb kezdő gyorsírónak, Ruszkay Istvánnak. 
A többi dijakat részint a kör, részint a tanár­
elnök tűzte ki Az első foknál a második dijat 
(két szaklapból egy-egy évfolyam, vitairási tan­
könyv és ezüst mell tű) Neumann Aladár nyerte. 
A második fokná! (a diktálás lassabban történt, 
mint az előbbinél) az első dijat (6 korona) Sza- 
lay livadar, a másodikat i két szaklapból egy-egy 
évfolyam, tankönyv) Habán Mihály kapta. A cor 
reel stenogrammokná! az első diját (3 évfolyam 
külömböző szaklapokból és ezüst gyorsíró meíltü) 
Ralázs Lajos, a második dijat (egy olvasókönyv 
és vitairási tankönyv) Insíilorisz Endre nyerte. 
Szorgalmáért megdicsértetett Javorszky Imre.
A haladóknál, kik perczenként 150 szótagot ír­
tak az első cijat (10 korona) Glatter Béla, a 
másodikat (ó korona) Srarnko Loránd, a harma­
dikat (a szaklapok mostani évfolyama) Sebein 
Herfaian nyerte. Szorgalmáért megdicsértetett 
Lehoczky Márton. A dijakat az év végén 
fogja a gimnáziumi igazgató kiosztani

—  Kinevezés. Zehery Lajos szegedi királyi 
Ítélőtáblái tanácsjegyző-albiró a hódmezővásár­
helyi királyi járásbírósághoz járásbiróvá nevez­
tetett ki

—  Névváltoztatás. A belügyminiszter meg­
engedte, hogy Geruska Sándor esetneki illetőségű 
hódmez«» vásárhelyi lakos úgy maga, mint kis- 
korá Lenke és Zoltán gyermekei vezetéknevét 
* Kárpáti «-ra változtassa.

—  Egy nagyon régi hegedű látható Rakoty- 
tyay József könyvkereskedésében. Ez a kiváló 
hangszer 1000 évben készül?, s igy régiségnek 
is mondható. A műpártolók figyelmébe ajánljuk 
ezt az értékes hangszert, mely illő áron meg is 
vásárolható.

Erdélyi Janos ismert fogtechnikusunk, 
fogászati, borbély és fodrász műtermét a főtéren 
levő Széplaky-féle házba (a »Rózsa« szomszéd­
ságába) helyezte át, es czélszerűbben rendezte 
be. Ajánljuk a közönség pártfogoló ügyeimébe.

A nyugdíjba lépés következtében ürese- í 
désbe jött vármegyei főpénztárnoki és eset­
leg ezen választás folytan üresedésbe jöhető al- 
pénztárnoki tiszti állás, a folyó évi ju'ius hó 6-ik 
napjára kitűzött vármegyei közgyűlésben fog 
törvényszerű választás utján betöltetni. Ennél­
fogva felhívja az alispán mindazokat, kik ezen 
tiszti állás elnyeréséért pályázni kívánnak, hogy 
az 1883-ik évi I. t. ez. 18. $-a értelmében meg­
kívánt képesitésöket igazoló, valamint eddigi al­
kalmazásukat és foglalkozásukat is részletesen 
előtüntető hiteles okmányokkal felszerelt pályá­
zati kérvényeiket folyó évi julius hó 3-ik nap­
jáig bezárólag, a vármegyei alispáni hivatalnál 
annyival inkább beadni el ne mulasszák, mivel 
a kitűzött határidő után elkésve netán beadott 
kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

KÖZGAZDASÁG.
H ogyan segítsünk a nedves földön ?

Sok gazdának van a nedves földdel haja.
A hajlásúkban, az aljföldeken, a laposokban, ha 
foltonként is, nagy kárt okoz a föld nedvessége. 
Hát még a hol egy egész dűlő, vagy az egész 
határ vadvizes, túlságos nedvességre hajlandó!

Az ilyen nedves földet bajjal lehet és csak 
későn bevetni. A legtöbbször nem érdemli meg 
a magot, fia meg rét, rossz, savanyu füvet terem

Egy-egy nedves föld elroutja az egész táb­
lát mert nehezíti a megmunkálást; a nedves fol­
ton lévő vetés vagy később vagy korábban érik 
be, mint a tábla többi részén, vagy ki sem kél. 
A kaszá’ón lévő nedves foltok szénája a többi 
jobb szénát rontja. A legelőn levő nedves foltok 
pedig valóságos veszedelmei a juhnak, szarvas- 
marhának,

Franczia- és Németországban, a hol min­
den talpalatnyi föld drága, már régen kieszelték, 
hogy lehet az ilyen nedves földet megjavítani?

Két-három láb mélységű árkokat húztak 
végig a nedves földön, ha széles volt a nedves 
rész, többet is egymás mellé. Ezekbe az árkokba 
cserép csőveket raktak egymás végébe s azután 
az árkot beföldelték. A csöves árkokat egy nyílt 
árokba vezették be.

Ezzel azt érték el, hogy a viz, ott a hol a 
csővek egymás végit érik beszivárgott a csővekbe 
és kifolyt a nyílt árokba, a melyik azután elve­
zette a vizet. Ilyenmódoii a vizenyős rósz föld­
ből jó, porhanyó talaj vált, ezeket a cserépcső- 
veket alagcsőveknek nevezték e l ; azt a munkát 
pedig, a miről szóltunk, alagcsóvezésnek.

Nálunk is csinálják már ezt a munkát, de 
még most inkább csak a nagy birtoku emberek. 
Falusi gaziáinknak talán egy századrésze sem 
tud arról, hogy mi az az alagcsővezés és mitől 
jó  az ?

Az alagcsővek közönséges cserépből valók. 
Vannak olyan vékonyak, mint egy boros pohár 
és olyan vastagok mint egy tejes köcsög. Hosz- 
szuságuk legfeljebb másfél arasznyi Sajtókkal 
gyártják Áruk folyóif,éterenként vastagságuk 
szerint 5 krtól 20 krig megy s közel kaphatók 
Poháron (Nógrád megye) báró Raratta Alajos 
alagcsőgyárában is A vasúton igen olcsó ked­
vezményáron lehet az alagcsöveket szállítani.

A kisebb birtoku gazdának csak úgy ajánl­
ható az alagcsővezés, ha valamennyi társa, a 
melynek a nedves részen földje van belemegy a 
munkába s ez a nedves rész legalább 10 — 15 
holdnyi. Az ilyen gazdák beszéljenek össze és 
ne sajnáljanak valakivel egy kérvényt Íratni a 
földmivelésügyi miniszter úrhoz, hogy küldjön 1 
kultur-mérnököt a ki aztán megmondja, utasitást 
ád, hogy mit hogyan kell csinálni ?

A kultúrmérnök költségeit az ország fizeti, 
a gazdának tehál egy krajezárjába sem kerül.

A trieszti áital-nos biztosító-társaság
(Assicurazioni Generáli) f évi május hó l()-én tartott 
02-ik közgyűlésen terjesztetlek be яг 1893. évi mérlegek 
A zárszámadási jelentésébe' látjuk, hogv a társaság élet­
biztosítási díjtartalék* 1893 évi deezember hó 31-én 
39./5 /,609 frt II кrra emelkedett, rnig kár és nyeremény 
részesülést tartalékok ezimén 1060.020 frt 07 kr vezette­
tett uj számlára elő. 1893 deczernber 31-én a* érvény­
ben volt életbiztesPási toké összegek №2 808,927 frt 73 
к rra emelkedtek, az életbiztosítási ágban az é ■ folyamán 
bevett di jak 0 715,578 frt 28 krt tettek A tűz- és szállit- 
mánylbiztositási ágakban a dij és ille'ék bevétel 1038.8780 
frt fin kr. volt. miből 2.729,196 frt (6 kr mint díjtartalék 
és 996.191 frt 01 kr. mint kártartalék lett minden teher­
től menten a jövö évre átvitelezve. Az 1893. deezember 
hó 31-én érvényben volt biztosításokért a jövö években 

sedékessé váló dijkötelezvények összege 29 399.787 forint 
ö8 к rra emelkedett. Károkért az 1893-ik évben 9.302.328 
frt 93 krt űzettek ki Ebhez hozzáadva az előbbi években 
teljesített kárlizetéseket. a társasig alapítása óta károk 
fejében 262.-101,706 frt 51 krnyi igen is tekintélyes ösz- 
szeget fizetett ki Ebből a kártérítési összegből hazánkra 
»■9.26ő,86.r» frt 80 kr esik, melyet a társaság 154 321 kár- 
esetben fizetett. А/. éitékpapirok árfolyam ingadozása fe­
dezetére alakitott tartalék 18**3 deezember 3 ! -én 1.190.544 
frt 33 krt tett ki, daczára annak, hogy a sorsolás alá eső 
és a névértékükön beváltható értékpapírok csakis névér­
tékükön vétettek fel a mérlegbe, mig a nyereség tartalék 
alapszabályszerü mérvében, a részvénytőke fele összegé­
ben, vagyis 2 625,000 írtban, az ingatlan tartalék 1.289.480 
fr: 92 krnyi összegben, s végre a kétes követelések tar­
taléka 80,000 frtlal fentariatott. A társaság biztosíték 
alapjai az idei átutalások folytán 49 162,470 forint 81 kr- 
ról 5 »-.990,003 frt 31 к rra emelkedtek és következőképen 
vannak elhelyezve: I. Ingatlanok és jelzálog követelések 
8 747,260 frt 73 kr. 2, Életbiztosítási kötvényekre adott 
kölcsönök 3.909,510 frt 96 kr. 3. Állampapírokra adott 
kölcsönök 36,170 frt 92 kr. í Értékpapírok 34.450,046 frt 
52 kr. 5. Tárcza-váltók 528,064 frt 60 kr. 6. Fofyó-szám- 
lák (Adósok a hitelezők követeléseinek levonásával) 
1214,319 frt 82 kr. 7. Készpénz az intézeteknél és ban­
koknál 2 429,629 frt 79 kr 8. A részvényeseknek biztosí­
tott adóslevelei 3 675,(XX) frt 0 . é. 54990.003 frt 34 kr. 
Ezekből több mint 15 millió magyar értékekre esik Az 
elért 812,185 frt 18 krnyi tiszta nyereményből a társaság 
osztalékul részvényenkint 120 frtot aranyban, vagyis 300 
frankot fizet. hJ

Szerkesztői üzenet.
Lovcsányi Zoltán körjegyző urnák, Velkenyén. A 

jelzett hirdetés nem érkezett be, leveléből pedig az árve­
rés helyét meg nem tudhattuk, csak határidejét, szíves­
kedjék azért a hirdetést e hét folyamán beküldeni s igy 
az még a kitűzött határidőig kétszer lesz közölhető,

A laptulajdonos megbízottja és felelő s szerkesztő: 

SZELKSS ÖDÖN.
Segédszerkesztő CSKKNAY DÁNIEL.

N у  i 1 1 t é r,*)
Nyilatkozat.

Ama félreértésből származóit becsületsér­
tési ügyben — meiy a legm ^yobb síjnU atonra 
— mások iuteueziója folytán körtem és Gold­
stein Irén híjadon között megtörtént; — férfias 
kötelességemnek ismerem a nevezett kisasz- 
szonytól bocsánatot kérni.

Rimaszombat, 1894 junius hó 13-án.
Koch József.

Válasz
Párto; Miksa u -iák. a » ’ ozsnyói Hiraló« és a »Gömör« 
czimii megyei lapok 23-ik illetve 24-ik számában »Nyit- 

tér« alatt megjelent nyilatkozatára.
Nincs tudomásom róla, hogy Pártos Miksa ur szo­

kott e téli álmokat aludni У De azon tényéböl, hogy feb­
ruár hóban megjelent körözvényemet csak junius hóban 
latja jónak megtámadni, azt kell feltételeznem, miként 
Partos Miksa ur februártól júniusig mély álmát aludta.

Talán azon való hir ébresztette fel nyilatkozó urat 
mély álmából, hogy pelsőezi fiók-üzletem, — tisztelt ve­
vőimnek pártolása folytán — virágzásnak indult? Ha 
felébredésének ez az oka. nagyon sajnálom őt, de gyűlölni 
nem tudom, mert természetemnél fogva gyűlöletet a ná- 
lainnál erősebb ellenfelekkel saemben sem szoktam érezni.

Sajnálom 6* a~ért is, mert hívatlan fellépése által 
midőn egy részről hozzá nem illő kenyéririgységet árul 
el másrészt Pelsőczön nyitott fiók-üzletem virágzásnak 
indulása folytán lett nyilatkozatából kilátszó keserve 
mindenki elölt elá ólja, hogy. fiók-üzletemnek Pelsőczön 
való megnyitása létezett hiányt pótolt s a közszttkség- 
lelnek megfelelt.

Vagy talán mély álmában lidércznyomáskéet hatott 
rá az 1891. évre való visszaemlékezés, mikor a hitelező 
védőegylet szárnyai alá menekült s ébredéskor látva üz­
letem lendületét, e visszae nlékezés késztette 5t az ok- 
nélkiili harczi lármára "

Vagy talán bosszúszülte jogtalan nyilatkozatát, 
hogy pár évvel ezelőtt kellő garantia nyújtásának hiá­
nyából megtagadtam tőle a bizományba kért árúk ki­
szolgáltatását ?

bármelyik s bármily ok késztette azonban Pártos 
urat a nemes módon szerkesztettek egyáltalán nem ne­
vezhető nyilatkozat megírására, azt indokoltnak nem 
tarthatom, mivel én arra okot nem adtam, tényeim felett 
pedig illetékes bíróul épei őt ismerhetem el legkevésbbé.

Minden kereskedőnek joga van fiók-kereskedéseket 
nyitni Midőn én is e jogomat gyakoroltam Pelsőczön, 
azt tettem azon szándékkal, hogy mások jogos érdekeit 
nem sértem, sérteni nem fogom s kőrözvényem is ily 
indulattal lett közrebocsátva. Nem talál abban elfogulat­
lan bíró olyat, mi mások érdekeinek megrongálására, 
vagy mások személyének, üzletének gyalázására irányulna. 
E körözvény hangja, tartalma általában megfelel az üz­
leti világban szokásos ilynemű körözvények hangjának s 
tartalmának Nem kell e miatt pirulni senkinek, legke­
vésbbé pedig nyilatkozó urnák, kit — rokonom nem lé­
vén - nem tarthatok oly kebelbarátomnak, hogy helyet­
tem ő piruljon. Különben is sem személyi sem üzleti 
dolgaimban soha olyasmit nem tettem, mi miatt nekem, 
érdekeltjeimnek vagy bárkinek is pirulni kellett volna. 
De a valóságért nem is kell senkinek pirulnia, az pedig 
a valónak megfelelő tény, hogy Pelsőczön szoros érte­
lemben vett divatkereskedés üzletem megnyitása előtt 
nem volt. Hol van tehát a jogosok megtámadtatásomra? 
bizonyára sehol

bozsnyón nyitott üzletem családi okokból egészen 
testvérem kezébe ment át s ma is virágzik, tehát nyilat­
kozó urnák ide vonatkozó roszhiszemü ezélzásai rajtam 
egyátalán nem találhatnak sebezhető helyet,

A ezégern alatt nyitott üzletek hála Istennek ez 
ideig sem fizetés hiánya, sem rám rézve hátrányos más 
okból nem állít tat t ak be.

Ki kell még jelentenem, hogyha Pártos Miksa ur 
komoly férfiúhoz illő nyilatkozatot tett volna közzé ró­
lam s üzleti viszonyaimról, talán nem is felelek ; mivel 
mindazokat, kik Pártos Miksa urat és engem, üzleteinket, 
üzleti szokásainkat s modorunkat ösmerik, bátran fel­
hívhatnám ezekre vonatkozólag biráinkúl s azt hiszem, 
hogy a bírálatnál hátrányban nem én lennék.

Mert azonban nyilatkozó ur saját személyemben, 
kereskedői minőségemben, üzle i viszonyaimban sértőleg 
megtámadott, tartom a nag/érdemű közönség iránti tisz­
teletemből ki olyólag szükségesnek nyilatkozó úr sértő 
támadásait haliga ássál nem mellőzni s azokat valótlan 
ráfogásoknak nyilvánítani addig is, mig azok törvényes 
megtorlása iráni illetékes helven lépéseimet megteendem.

Végül örülve azon. hogy pelsőezi üzletem Pártos 
Mik^a urnák gondot nem okoz s hogy nyilatkozó ur pel- 
sőczi üzletemnek olcsó reclamot csinált, megjegyzem, hogy 
én polémiát folytatni senkivel sem akarok ; tehát ez 
ligvben is sem Pártos Miksa urnák, sem esetleg másnak 
bárminő további nyilatkozatára vagy kijelentésére, sem 
szóval sem Írásban válaszolni nem fogok.

Tornallyán. 1894 junius 15-én
~ Tisztelettel

Glücksthál M ór,
tornailyal bejegyzett kereskedő.

*) К rovatban közlőitekért nem vállal felelőséget
a S z e r k.

2044 — 1894. szám.

Pályázati hirdetmény.
Gömörmegye rima szombati járásába ke­

belezett Tamásfala. Alsó-Pokorágy, Felsó-Po- 
korágy, Cserencsénv és Zeherje kisközségekből 
alakitott és Tamásfala székhelylyel rendszere­
sített körjegyzői csoportban a körjegyzői állás 
elhalálozás folytán üredésbe jővén, annak vá­
lasztás utján leendő betöltésére az 1886. évi 
X XII. t -ez 83-ik §-a alapján pályázatot nyitok.

Felhívom ennek folytán a pályázni óhaj­
tókat, miszerint az 1883. évi 1-só t.-csikk fi-ik. 
§-ának megfelelőleg felszerelt kérvényeiket — 
eddií?i működésüket feltüntető bizonyítványaik 
kíséretében IHDJf. évi jlin ius hó 23-ig  be­
zárólag hozzám benyújtsák, — mert a később 
beérkezendő pályázaokat figyelembe nem veszem
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